

“铁”心为税

——记湖南省沅江市七子浹乡财政所副所长夏少锋

○ 方伏初 徐志宏 戴志高

“无私、无情、无畏、不糊涂”这是夏少锋同志多年来为了党的财税事业的一个准则。从事财政工作15年来，夏少锋先后担任农税专管员、副所长，负责兼管全乡的税收征管工作。多年的税收征管工作在他身上刻下了明显的“税”烙印：躺着想的是“税”事，坐着看的是“税”书，与群众交谈不忘“税”法，向领导汇报不离“税”情。特别是近几年来，七子浹乡的各项税收在全市每年都是率先完成，这与他的辛苦工作分不开。他深有感慨地说：要管好税，收好税，护好税，必须具有“铁”的精神。

铁脚板——用汗水来收税

沅江市七子浹乡辖26个村，年农业税270万元，农林特产税60万元，税收工作面广额大、困难多。面对乡情，该乡及时设立了税收征管联合办公室，组建了定点屠宰稽查队，成立了税收征收小组，并由夏少锋同志负责带领队员们进行全乡税收的征收与稽查。他和队员们定下了三条“铁”纪律：一是舍得跑。他工作不偷懒，办事不拖拉。一年四季大部分时间是早晨六点出门，深夜十一、二点回家，平均每天行程数百里。由于税收队员们都是临时指定的，居住分散，他每

天坚持提前1—2小时赶到约定地点安排一天的工作。机关干部说他是“飞天大侠”，乡领导称他为“铁脚板”。二是吃得亏。夏少锋认为，干农税工作必须要有奉献精神。他下村组收税，一日三餐都难保证，有时只得自己掏钱买方便面，或随便吃点东西填肚子，一年到头摩托车汽油钱比人家高出几倍。三是狠得心。农税专管员这项工作，经常遇到工作与家庭、公事与私事的矛盾。他爱人没有工作，心里多少有点自卑，自己为工作经常回家很晚，夫妻之间难免吵嘴。最遗憾的是经常没有时间处理家里的急事。1997年6月，正值财税“双过半”关键时刻，爱人患了严重的胃病和子宫肌瘤，儿子被确诊为先天性发育不正常，爱人为此心情忧郁，泪流满面，母子俩急需赴长沙治疗。关键时刻是离岗顾家，还是为了税收任务的完成？他含泪连夜赶赴岳母家，上门解释，恳求岳母陪他们去长沙治疗。返回家时已是深夜。第二天一大早他又悄悄地离开了家，重返那紧张的税收岗位。爱人和小孩住院一个多月时间，他仅抽身探望了一次。他的行为感染了他的队员们，对工作表现出了极大的热情，为了党的财税事业都无怨无悔。

铁算盘——用头脑来创税

搞税收征管单靠猛冲猛打是解决不了问题的，只有开动脑筋，打好算盘，工作才能更加出色。为了培植税源，拓展财路，他经常想办法出点子，很多意见被采纳实施。一是挖掘企业潜力。乡轮窑前几年生产很不景气，两年换了三个包头，亏损几十万元，濒临倒闭。去年年初，他会同抓企业的副乡长到该厂现场办公，连续三天时间与新厂长共商兴厂大计，摸底子，找原因，制定新措施，敲定新方案，厂子很快被启动了。他还经常到厂询问情况，打听信息，联系买主，生产情况日益好转，去年上缴利税2万元。二是开发隐形税源。七子浹乡是一个水乡，小水面面积大。过去干群普遍存在一个观点：认为大部分小水面是自己掏钱开挖的，只应负担农业税，而不应负担农业特产税。由于老观点的支配，很多村便隐瞒小水面面积，无法计征税收。去年年初，夏少锋向财政所长提出小水面应适当追交农业特产税。方案经乡党委政府确定后，又与所里几位同志加班加点，深入组户核准面积。结果经核实的面积竟比原来村组上报的数据几乎多了一倍，仅此一项，每年可新增税收8.5万元。三是稳定工商业主。过去个体工商业主纳税意识不强，想方设法偷税逃税、讨价还价。近年来，他与同志们利用各种机会，动用各种宣传工具大张旗鼓的宣传税法，还多次在村组干部会议上宣讲税法知识，每年都要主持召开全乡纳税户大会，税收形势日趋好转。

铁面孔——用无情来稽税

一段时间来，夏少锋同志的家里可谓门庭若市。他心里明白，无非是冲着减免什么税收之类而来，其中居多的是亲戚、战友、同学等。他看在眼里，放在心上，但不挂在嘴边，只是与他们应付周旋，并把一些送来的礼物悄悄退回去。上门的人不见减

少,反而多了起来,这一下他来了真火,趁着一次舅子生日聚会的机会,把那些找到他的亲戚们一并叫来,开了家庭大会。并说:你们找我减税,我肯定办不到,理由有三个:一是国法不容;二是我无权减税;三是我也不想饭钵子过河。大家听了,一脸的惭愧,从此很少有人再打他的歪主意。有人背后说他是个“薄情寡义”的人。但他认为;做个无情的君子,总比做有情的国贼要好得多!

铁骨头——用生命来护税

有人说征税要钱等于要命,其难度可想而知。有威胁辱骂的,有撒泼寻衅的,甚至还有刀棒相见的。一个月总要碰几起。夏少峰知道,农税专管员随时随地都面临着委屈和危险,只有挺直腰杆,那些人才会在政策面前弯腰;只有硬起骨头,那些人也会在国法面前低头。资年村有一个体油榨户,夫妻俩均是不通事理的人,这些人的绝招是,每当税收人员上门,女的就撒泼,男的就动蛮,经常骂不离口,刀不离手。1999年6月的一天,税收人员上门催征又一次碰壁。夏少峰只身前往,在粗野蛮横面前,动之以情,晓之以理,跟他们讲了两个多小时的道理,也许是刀棒面前展现出的无畏和视死如归的气概令他们折服,最后,他们亲自把1400元税款交到了他的手里。

最令人难忘的是1998年10月份,正值棉花入库的高峰期,他和队员们日夜巡逻在全乡主要路口。一个漆黑的夜晚,当他和队员们走到俩仪村口时,突然发现临乡一辆偷运棉花的拖拉机向渡口急驶,他们猛冲上前,喝令对方停车后,把拖拉机的摇手收了。车上有五六个强壮劳力,小河对面还有几十人接应,见这方人少势力单薄,仗着自己人多势众,突然暴发了凶性,几个人手持刀棒,在黑夜中对夏少峰他们一阵狂扑乱打。面对危难时刻,夏少峰与队员们没有一个退却。最后,

对方见他是为头的,强行把他劫持到对方的家里。后来幸亏该镇党政领导和财政所同志的解救才免遭毒手。现在家人想起这一幕仍心惊肉跳,劝他退出税收

(上接第59页)

实行圈养的牧民,可暂时实行牧场的轮牧方法,但要严格控制牲畜的存栏数量,并对每亩存栏超额的进行批评教育和经济制裁,对能够按上级规定定额,减少存栏牲畜的牧民要执行市场价差定额财政补贴办法,不能因减少牲畜而影响牧民生活。中西部的省级政府和自治区人民政府在执行圈养以前的过渡时期,对各地区的牲畜存栏制定控制指标,按照生态学的生态平衡原理,分别核定各牧区牲畜的最高存栏限额,缓解牧草生长跟不上牲畜糟蹋的现象,并加强这项工作的监督管理力度。

四、对畜牧业的相关产业财政应进行扶持。加快对牧草改良、割草及储运机械设备和机械化圈养设备的科学研究,并有计划地进行科技三项费用扶持,对科技项目的生产部门执行财政贴息贷款,引导社会资金向以上项目流动,根据项目的社会效益情况执行3—10年财政贴息办法。对用低产田退耕还草还林的,要对减少耕地面积影响的粮食产量给予粮食补助。对于参加小流域治理工程的群众用以工代赈粮食的办法按工程完成量给予补贴,用阶段性过剩的粮食来支持牧业的革命和西部大流域的治理。

五、引导牧民调整畜牧业产品结构,发展大牲畜,控制养羊的规模经营和发展速度。中西部地区是降雨量比较少的地区,水土流失也比较严重,植被的生长受地理位置和气候影响很大,在牲畜圈养不可能很快铺开的情况下,很有必要先调整畜牧业产品结构。在牲畜的总量控制下,先调减羊的存栏量,并限制羊的发展,缓解牧草的过度放牧和水土流失。羊由于蹄甲小、嘴巴尖,特别能爬坡,爱

吃树芽等,对植被的破坏性远远大于牛马等大牲畜。为了保证畜牧业产品结构的调整顺利进行,有必要提高养羊畜牧业税的征收比例。为了解决少数民族地区爱食羊肉的需求,应加快圈栏养羊饲养方法的科学研究和科学普及,用科学的圈养羊方法来满足少数民族爱食羊肉的生活习惯。

(作者单位:湖南省沅江市财政局)

六、研究开征关于节约资源、保护和促进生态平衡的税收政策。例如开征城市用水资源税,开征木材使用资源税(不含进口),提高全社会对有限资源的节约意识。国家用增加的这部分收入去执行对中西部转移支付资金的补充,调节责任人对中西部治理的利益关系。对投入中西部生态建设的资金所分得的红利和红利的再投资可在规定若干年内免征个人所得税及企业所得税,鼓励社会资金和企业资金向中西部流动。

七、处理好中西部扶贫、发展与生态保护的关系。各级政府向中西部贫困地区进行扶贫开发时,应和该地区的治沙、止沙,保护植被,保护水土流失相结合,兼顾眼前利益和长远利益,处理好扶贫开发和经济持续发展战略的辩证关系。为了保护生态环境,该迁的就迁,该转产的就转产,对生活困难户政府要给予适当补助,对于能充分利用再生资源的项目、能充分发挥地方资源高附加值的项目政府要大力扶持,只有这样才能使还林还草工作顺利实施,以往取得的成效才能得到巩固和保护。地方财政财力有困难的也要对该项目执行财政贴息贷款方法,用“四两拨千斤”的作用去启动中西部经济的发展,去拉动生态环境的改善。

(作者单位:河南省登封市财政局)